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POLITIKAI HIRLAP 

Előfizetési árak: 

Hirdetések milliméter dijszabás szerint. 

Kéziratokat nem adunk vissza. 

Halálig tartó vagyon. 
Az uj iskolai év kezdetén nem a 

megszokott sablonos mondani való, 

nem az ujság hasábjainak minden 

áron betüvel való megtöltési kény- 

szere vezeti tollunkat, hogy a szülők- 

höz, a tanulni vágyó ifjusághoz egy 

pár szerény szót intézhessünk. 
Tul vagyunk már a felesleges be- 

szélni, irni vágyás határain, épen ezért 

azt szeretnők, ha vezető cikkünk nem 

lenne „falra borsó", nem surranna el 

hatástalanul a gyergyói székelység 

füle mellett. : 
Mi, akik részesei, szemtanui vol- 

tunk a világégés minden értéket sem- 

mibe vevő, irgalmatlanul leromboló 

azarlásának, mi, akik saját tapasztá- 
latokból tudhatjuk, hogy milyen esé- 

lyeknek, hihetetlen változásoknak van 

a háboruk, forradalmak idején az 

anyagi értelemben vett vagyon kitéve, 

hogy máról-holnapra a dusgazdag kol- 

dussá lehet és megforditva, keresnünk 

kell egy olyan megszerezhető értéket, 

mely többet ér minden arany-ezüstnél 

és nem veheti el tőlünk azt semmi 

földindulás, csak a halál. 
Ez az érték, ez a vagyon nem más, 

mint az a tudás, melyet gyermekko- 

runktól halálunk órájáig fokozatosan 

megszerezhetünk. Ez a vagyon az is- 

kolákban, majd az életben megszerzett 

képességek összegyüjtésén és megtar- 

tásán épül és minden viharokon, há- 

borukon, forradalmakon, csapásokon 

keresztül értéknek marad halálunkig. 

Ennek a vagyonnak megszerzé- 

sére kell minden áron és mindenkinek 

elsősorban törekednie, hogy biztositsa 

magát a gyakori bizonytalanságok el- 

len, felvértezve a tudás olyan páncél- 

jával, mely minden körülmények kö- 

zött kenyeret, erőt nyujt a további küz- 
delemre. 

Ennek a halálig tartó vagyonnak 

megszerezhetése elsősorban a szülőkre 

hárul az által, hogy gyermekeiknek 

áldozatos hittel módot nyujtanak arra, 

hogy az iskolákban az ahhoz szüksé- 

ges alapot megszerezzék, nem kimélve 

ennek eléréséért azokat a bizonytalan 

és könnyen szappanbuborékká válható 

eszközöket, melyek földben, buzában 

és papirrongyokban vannak birtokuk- 

ban felhalmozva. 

Különösen a székely gazdaközön- 

ség kell ezt az igazságot megszivlelje 

ép a jelen körülmények között, ami- 

kor a kisebbségi sors és egyre csök- 

kenő gazdasági előnyök minden más 
lehetőséget csak negyedrendü kérdés- 
sé degradálnak. 
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az el nem vehe- Az iskola, mel 
tő vagyonnak. atudásnak alapját adja, 

ezért megbecsülhetetlen és ezért kell 

sajnálás nélkül a le rnagyobb áldoza- 

tokat is meghozni fenntartása érdeké- 

ben. : 

A háboruk, torradalmak, az anyagi 

értéket rombadöntő veszedelmek állan- 

dóan ki nem szá nltható változással t 
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fenyegeti legbiztosabbnak hitt élheté- 
sünk alapjait s igy egyetlen reális ut 

a szellemi vagyon megszerzésének 

küzdelme felé kell, hogy tolja haladó 

élet-szekerünk irányát, mely egy biz- 

tosabb jövő elérésén álmodozik. 

Ne feledjük el, hogy a tudás a 

kősziklából is vizet, a jéghátán is 

életet, kenyeret fakaszt. 

Ki a felelős szegény Ambrus 

István derékba tört életéért? 

A kárt meg lehet tériteni, de a halottat nem lehet feltámasztani. 

Multi számunkban az érdekeltek, valamint 

a ditrói közbirtokosság vállusarki és máshol 

fekvő erdejében nagyarányu visszaélést elköve- 

tők neveinek mellőzésével egy olyan esemény- 

ről rántottuk le a leplet, mely méltán megér- 

demli a további és bővebb részletek feltárását. 

Megérdemli már csak azért is, mert a köz- 

birtokossági vagyonokból lépten-nyomon elfolyó 

milliók a székely gazdasági élet oly mérvü tönk- 

retevéséhez vezet, mely rövid pár év alatt, amint 

többször irtuk, a koldnstarisznyát akasztja a 

székelység vállaira. 

Szomoru, de tény az, hogy ezekben a ma- 

nipulációkban, bár jelen alkalmakkor pénzhez 

jut a közület s igy az érdekelt falu, mégis több 

a kár, mint a haszon s maholnap sem pénz nem 

lesz, sem erdő, csak a siralomvölgy marad meg 

a bennszülötteknek, meg az a lehetőség, melyet 

a kivándorlási hienák nyujtanak. 

A ditrói eset azonban szomorubb minden 

megszokott milliós veszteségnél, mert itt em- 

beráldozatról van szó. 

Multkori cikkünk nyomán, részben, ész- 

hez tértek a vállalkozók és kereskedők s meg- 

keresve a feljelentőkkel az összeköttetést, ugy 

ahogy, az ügy kibékülésre vezetett, amennyiben 

az érdekeltek, a jogtalanul levágatott, vagy 

levágott fák köbméteréért, bemérés után, jegy- 

zőkönyvileg kötelezték magukat a 160 lei ki- 

fizetésére s ezzel tán a számitásnak ez az oldala 

elintézettnek tekinthető. 

Ám a hiba és a baj ott van, hogy 

Ambrus István, szegény családos nap- 

számos, meghalt fejlövésben a csiksze- 

redai kórházban. 

A jogtalanul levágatott 30.000 köbméter 

fa árának megtéritése, a muszáj beismerés és 

kibékülés ebben az esetben még nem minden. 

Sőt nem hogy minden, de meggyalázása az em-
 

beri élet szentségének. Meggyalázása és sem- 

mibevevése olyan formában, hogy ugy a köz- 

érdeket képviselők, mint a vállalkozók és ke- 

reskedők pénzügyileg megbolygatott számitásain 

teljesen kivül látszik esni ez az emberáldozat s 

kisebb gondjuk is nagyobb annál, hogy ennek 

a tragédiának nagy horderejével számolnának. 

A visszamaradottak elvesztették támogató- 

jukat s valami szemkiszuró kielégités kecseg- 
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tetésével ábrándoznak, ha ugyan ez az eset 

fenn áll. 

Megjövendölöm, a vizsgálat nem fog, nem 

fog tudni ebben az esetben semmi pozitivumot 

kideriteni, de ezzel a köz nem elégedhetik meg, 

mert akkor minden kétes manipuláció olcsó 

szerrel egy-egy hasonló emberáldozattól sem 

riad vissza. 

Kérdem, a gyilkos ki nem deritése ese- 

tén, de az esetben is, ki ezért a szomoru ese- 

ményért felelős ? 

Az esemény után Ditró községben 

szárnyrakelt hirek arra mutatnak, 

hogy ez a gonosz cselekedet az ötmil- 

tiós haszonért hajtatott végre s ha 

mindjárt ijesztés volt is csupán a cél, 

szomoru véghez vezetett. 

A felelősség tehát mindenkép a ditrói 

erdőüzlet vállalkozóit és fakereskedőit terheli 

nem csak a legmesszebbmenő anyagiakban, de 

erkölcsiekben is. 

Ilyen eset, ilyen olcsó ember élet Euró- 

pában, ha mindjárt a Balkánon is, el nem kép- 

zelhető. A fazendákon, valamikor a mexikói 

aranykeresők multjában vetődik fel ehhez ha- 

sonló lelkiismeretlen, mindenre képes, törvény- 

tő1 nem félő odasülyedése a gazdagodási harc- 

nak, mely a nyers erő és az arany mindent le- 

győző hatalmára alapit. 

Mi nem vádolunk, de ez a halálos való- 

ság még sem lehet olyan olcsó vágóhidi eset s 

lelkiismeretbeli kötelesség szólit szavunkat, ha 

kell, százszor is felemelni szegény Ambus Ist- 

ván napszámos derékbatört életéért és kétgyer- 

mekes családja jövőjéért. 

k 

Érdekes a sorsnak az az iróniája, hogy 

Ambrus István tragédiája épen abban az erdőrész- 

ben következett be, amelyben legkevésbbé volt, 

amint a bemérésnél is bebizonyosodott, vissza- 

élés. 
Ugyanis a ditrói eladott famennyiség 10 

különálló, egymástól messzeeső részben van, 

melynek egyikét a vállusarki rész is teszi. Eb- 

ben a részben mintegy 6000 köbméter fa volt 

kiosztva, ellenben a feljelentők azt állitották, 

hogy 11.000 köbméter lett levágva. A hivatalo
s 

felmérés, amelyről egy hiteles jegyzőkönyvi má
- 
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solat bizonyit és amely felmérés a közbírtokos- 
ság, az erdészeti hivatal és a feljelentők rész- 
véte mellett lett levezetve, 7300 köbmétert mu- 
tat, tehát 1300 köbméter töbletet a feljelentők 
javára, amelyre nézve azonban jóval a felmérés, 
illetve feljelentés előtt az a megállapodás léte- 

sült a vevő és közbirtokosság között, hogy 
amennyiben több lesz a kitermelt famennyiség 
az átadott 6000 köbméternél, az a tél folyamán 
történő bemérésnél előre megállapitott ár mel- 

árban lett leszögezve. Tib. 

A borszéki,, Főkut" története. 
Irta : Dr. Csiby Andor. 

II-ik közlemény. 

(Folytatás.) 

A világháboru alatt a katonaság nagyobb 
lelkiismeretésség nélkül döntött ki ugyan fenyő- 
szálakat szükségletei fedezésére, de amint a há- 
boru elültével bebizonyosodott, ez a körülmény 
épen nem befolyásolta a Főkut vizének jóságát. 

De nem is befolyásolhatta. Borszéket u. i. 
még most is oly sürű fenyves övezi, amely tel- 
jesen elégséges ahhoz, hogy a légkörből le- 
csapolódó nedvet magához vonza s lapjukon 
kigőzölgés által azt feleméssze. 

De térjünk vissza magára a Főkut forrására. 
Az itt felsorolt három természeti esemény 

folytán előállott helyzetből és a végzett helyre- 
állitási munkálatokból legelsősorban is az a ha- 
tározott meggyőződésem jegecesedett ki, hogy 
a Főkutnak külön önálló eredeti forrásáról soha 
sem is lehetett szó, az eredeti forrás nem ott 
volt, ahol a Főkut vizét töltötték; azt máshelyt 
kell keresni, a Főkutnál csak különböző borviz- 
ereknek egy köpübe való összefoglalása és töl- 
tése volt. 

Az emlitett viharok után teljesitett mun- 
kálatok egyformán azok voltak, hogy a „forrást" 
mélyebbre ásták, oda megfelelő minőségü bor- 
vizereket vezettek be és megfelelő kutgyürük- 
kel vették körül. 

A Főkut vizének ezen többszöri eliszapo- 
sodással történt eltünése nem lehetett egyéb, 
mint a hatalmas mésztufa és rétegeknek, ahol a 
külömböző borvizerek csörgedeztek, a viharok 
esőzések folytáni iszappal való eltömődése, mely- 
nek természetes következménye volt a „Főkut 
forrásának" kiapadása. 

Ha a Főkut eredeti, közvetlen a kősziklá- 
ból fakadó forrását vették volna körül megfelelő 
kutgyürüvel, mert hiszen bármily vastagságu 
mésztufában forrás nem lehet, lévén ez csak 
borviz lerakodás, — akkor nem férkőzhetett 
volna oda semmi iszap, a forrás vize eredeti 
sziklaágyából csak ugy tört volna továbbra is 
elő, mint addig. Ellenben mindig mélyebbre ás- 
tak, mig az eliszapositott mésztufarétegeket ki- 
kerülték, uj vizereket foglaltak be, s megkerült 
ujra a forrás. 

Feltevésem helyességét különben a most 
ujrafoglalási eljárás fogja be vagy be nem iga- 
zolni, mikor véleményem szerint a Főkut ere- 
deti forrása az Erzsébet forrásban feltaláltatott. 

Hogy nem volt külön főkut és külön Er- 
zsébetkut forrás, annak sejtését már régebb fel- 
találhatjuk Dr. Szilvássy János idézett művé- 
nek 56-ik lapján, ahol azt irja az Erzsébetfor- 
rásnál: ,„A vegyelemzés igen örvendetes, bár 
előre sejtett eredményre vezetett. Kétségtelenné 
tette ugyanis, hogy az „Erzsébet forrás" és a 
„Főkut" vize egy és ugyanaz." Az 58-ik olda- 
lon pedig: „Az elemzési adatok nyomán két- 
ségtelen, hogy a két kut egy és ugyanazon for- 
rásból kapja vizét. Ezt beigazolta Dr. Hankó 
Vilmos vegyelemzése is. 

Ezek után bátran merem állitani, hogy az 
1864. évbeni ujrafoglalásnál talált egyik kitünő 
borviz ér, ,mely ép oly jónak találtatott, mint 
maga a Főkut vize", nem volt más, mint az 
Erzsébet forrásból táplálkozó egyik borviz ér. 

(Folytatása következő számunkban.) 

Egy füvel benőtt kis halom. 
Allitsunk siremléket gróf Kreith Bélának 

(Dicsőszentmárton, augusztus 31). Sötét, 
hideg éjszakán, mikor északi szél veri a jeges 
havat a vándor könnytől ázott arcrába s nem 
tudja szegény merre egy barátságos fény, egy 
meleg kályha, legalább egy biztató, fáradt kéz- 
fogás, nem tudja, hol virrad rá a nap s ahol 
virrad, mire virrad, csak akkor vág a szivbe, 
mint jéghideg acélpenge a kérdés: Honnan jöt- 
tünk ? Hová megyünk ? 

Ki ad rá választ, minden kétséget kizárót, 
hogy vaksors lökdösi-e az embert születésétől 
koporsójáig, vagy már a minden kezdet kezde- 
tén kihuzta az ismeretlen hatalom azt a zsi- 
nórt, mely ellen hiába minden rugdalódzás, nem 
dehet mellőle egy hajszálnyit sem eltérni. 

Vaksors, eleveelrendelés, vagy a saját el- 
határozáson visznek utamon ? Ki ad rá választ 
Az ember hiába kérdez, hiába, hiába, amig él 
s amikor a Halál végre fülébe sugja a nagy 
titkot, olyan gőgösen, olyan büszkén szoritja 
össze ajakát ! 

A Kreith grófi család egyike volt Anglia 
legjobb arisztokrata familiáinak. A politika, mely 
egyik embert, egyik családot a magasba emeli 
s gazdaggá teszi, a másikat földre zuzza s kol- 
dus tarisznyát akaszt nyakába, a Kreith grófo- 
kat kiüzte hazájukból. Vitézek voltak és lova- 
gok, karddal a kezükben szolgáltak ma ennek 
a királynak, holnap annak, aki karjuk erejét 
és vérüket megfizette. Hollandia, Belgiumon, Né- 
metországon és Ausztrián keresztül igy érkeztek 
el Magyarországra. 

Krelth Béla gróf megalapitja 
a 48 as ereklyemuzenmot. 

A családnak utolsó férfitagja volt gróf 
Kreith Béla. Talán nincs is intelligens magyar 
ember, aki ezt a nevet ne hallotta volna. A 
magyar história egy csodálatos, hősi fejezetének, 
az 1848 as szabadságharcnak története, mintha 

bernek a szivébe. A Hegendás időknek egyik 

bölcsőjében szövődött volna bele ennek az em- 

legnagyobb rajongója lett ez az angol szárma- 
zásu gróf, akinek rajoóngása nem merült ki a 
csodálat passzivitásában, hanem olyan teret ke- 
resett, ahol valami alkotásban élheti ki magát. 
Ha gróf Kreith Béla költőnek születik 1851-ben, 
Aradon, ma bizonyára egy halhatatlan irodalmi 
múű jelezné azt az elragadtatott csodálatot, tisz- 
teletet és szeretetet, amít ő a szabadságharc ese- 
ményei és hősei iránt érzett, lelkesedése igy is 
olyant alkotott, amivel az egész magyar nem- 
zetet örök hálára kötelezte. 

Első feleségének, Farnek Jankának segit- 
ségével megalapitotta a 48-as ereklyemuzeumot. 
Ami relikvia eldugva megmaradt, megmenekült 
az abszolutizmus pusztitó keze alól, okmányok, 
könyvek, a szabadsághősök képei, levelei ked- 
ves tárgyai, minden, ami materiálisan megma- 
radt a magyarság hősi lángolásából, bekerült 
az ereklyemuzeumba. 

Egy élet minden munkája, lelkesedése és 
sulyos anyagi áldozatok is kellettek abhoz, 
hogy a 48-as ereklyemuzeum megszúülessék. 

A 48-as ereklyemuzeumnak legértékesebb. 
részét a Magyar Nemzeti Muzeum vette meg, 
más részei egyes vidéki muzeumok között oszol- 
tak meg és ma a magyar nemzet közkincsét 
képezik, ! 

Talán egy élet hajszás irama, az anyagi 
gondok, talán a régi törzsben régóta rágódó 
féreg, mely akkor érkezett el az utolsó ághoz, 
leverték Kreith Béla grófot. Teljesen elszegé- 
nyedve, elméjében megzavarodva 1910 táján a 
lipótmezei tébolydába került, innen pedig pár 
év mulva a dicsőszentmártoni elmegyógyintézet- 
be, ahol meghalt. 

Allitsunk siremléket 
Kreith Béla grófnak. 

Dr. Zsakó István főorvos ur segitségével 
minden kétséget kizáróan megállapitottam, hogy 
hol van Kreith Béla. Megkönyitette feladatomat, 
hogy a sir oly szorosan van beékelve két má- 

lett lesz kifizetve, amely most már 160 leies 

* olt elföldelni, a két szom zéd sir pedig 
léktáblával van megjelölve é 

Endre, egykori petrozsenyi bányatisztviselő, bal. 
felől Jámbor József, néhai 
tükben mindketten az elmegyágyintézet lakói 
voltak. : 
A Kreith Béla sirja még látszik. Egy fü. 
vel benőtt kis halom, a Lilliu Endre sirjáról 
átfutott rá nehány virág s egy vad futókával 
elboritott akácfa borit rá árnyékot. 

Egy-két év mulva ezt a kis hantot elmos. 
sák a záporok s egy későbbi kor éppen ugy 
hiába fogja keresni a Kreith Béla sirját, ahogy 
mi hasztalan kutatunk az Apáczai Csere János 
hantjai utánnn 

Erdély magyarsága bizonyára nem fogja 
visszautasitani tiszteletteljes kérésemet : keresek 
200-300 embert, aki hajlandó 100 lejt áldozni 
arra a célra, hogy siremléket állitsunk annak 
az embernek, aki egész életét, minden lelkese- 
dését, vagyonát a nagy eszme alázatos szolgála- 
tába állitotta. 

Kérem ezeket a nemes lelkeket, hogy 
küldjék adományaikat a Keleti Ujság szerkesz- 
tőségébe. 

Sipos Domokos. 

Gyergyói Bank és Takarékbénztár R.T. 
Felhivjuk t. részvényeseinket, hogy inté- 

zeti alapszabályainknak megfelelően, a birtokuk- 
ban lévő régi 200 K-ás részvényeiket az uj ki- 

évi szeptember hó 1-től kezdődőleg - még le 
nem járt szelvényekkel együtt - bemutatni szi- 
veskedjenek. Egyben értesitjük az uj részvény- 
birtokosokat, hogy az uj kibocsájtásu részvény 
cimletek átadása is fenti időpontban eszközölte- 
tik s ez uton kérjük az ideiglenes részvényelis- 
mervényeket bemutatni. Egyben felhivjuk a 
részvényesek figyelmét, hogy a f. évi osztalé- 
kot csak az uj részvényszelvények ellenében 
fogjuk fizetni, miért is a részvények mielőbbi 
átcserélése részvényeseink érdekében való. 

Gyergyószentmiklós, 1926. aug. 25. 

Az igazgatóság. 

HIREK. 
— RA Magvar Párt gyergyói tagozata 

a kolozsvári központtal egyöntetüen az őszi 
nagygyülés napját október 10-ére határozta el. 

— A Gyergyószentmiklósi Oltáregylet f. hó 
26-án zászlószentelési ünnepséget tart. Ez nap 
este pedig nagyszabásu műsoros estélyt rendez 
a Laurentzy disztermében, mely alkalomra ez 
uton is tisztelettel meghivja Gyergyó közönségét 
a rendezőség. ; 

— MHarang és templomszentelés Kilyénfalván. 
Folyó. hó 6 án, amint már irtuk, nagy papi 
segédlettel folyt le Kilyénfalván a templom és 
harangszentelés. Kilyénfalva, Gyergyó legkisebb 
székely községe, tanubizonyságát adta, hogy a 
képviselőtestület és a községi tanács együtt érez 
és hogy mondhatni, ez a kisközség ritkitja pár- 
ját a kulturérzék és áldozat tekintetében. A 
templomszentelést dr. Péter Antal brassói apát, 
Kilyénfalva szülötte és Szabó György apátplé- 
bános végezték. A predikációt Gáspár János, 
gyergyóujfalvi plebános mondotta, mely a lel- 
keket valósággal könnyekig ragadta. Templom- 
szentelés után nagy bankett volt. A közbirtokos- 
ság egymillióötszázezer leiljel járult hozzá a 
templom renoválásához, mely figyelmet érdemel 
a gyergyói közbirtokosságok körében is. 

— Megnyilik a gyergyószentmiklósi liceum 
magyar tagozata. Görög Joachim gyergyószent- 
miklósi kanonok és szenátor Bukarestbe érke- 
zett, hogy a gyergyószentmiklósi állami liceum 
magyar tagozatának megnyitásáért közbenjár- 
jon. A tegnap egyetemes magyar kisebbségi 
iskolaügyekben ugyancsak egy delegáció járt 
közben Oteteleseanu államtitkárnál. A delegáció 
tagjai: Görög Joachim szenátor, Laar Ferenc 
református lelkész, képviselő, Elekes nagyenyedi sik sir közé, hogy oda több halottat lehetetlen tiszteletes és József Lajos a bukaresti tagozat 

halottjuk Te 
marább került az anyaföldbe, mint Kreitlh 
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itkára. A tárgyalások tegnap délután hat óra- 
kot folytatódtak. Ezeken részt vet dr. Willer 
József képviselő is, aki tegnap délután érkezett 
vissza Bukarestbe. A tárgyalások felölelik az 
iskolai kérdés egész komplexumát. Igy első sor- 
pan a gyergyószentmiklósi állami liceum ma- 
gyar tagozatával fognak foglalkozni. Ezt a prob- 
jémát ugy akarják megoldani, hogy ebben az 
évben csak az első osztály nyilnék meg és fo- 
kozatosan fejlődnék nyolc év alatt teljesen 
gimnáziummá. Az első osztályba 36 jelent- 
kező van, akiknek kérvényeit Görög Joachim 
el vitte. Miután törvény csak 35 jelentkezőt ir 
elő, ez a szám felesen megvan és igy kétség 
sem lehet aziránt, hogy a kormány nem gördit 
akadályokat a magyar tagozat megnyitása elé. 

— Amerika romániai delegált minisztere a 

kirándulást tett a Gyilkostóhoz is. A tóhoz tett 
kirándulás előtti és utáni éjszakát a Laurentzy- 
féle izlésesen berendezett szállodába pihente át 
családjával együtt, ahol kedves kiszolgálásban 
részesült. A minisztert a város részéről dr. Benke 
polgármester, Cotta Salamon főszolgabíró és Ne- 
totian rendőrfőnök fogadta és kisérte. A kirán- 
dulás reggelére megérkezett d. Vasu prefektus 
is, aki a miniszterhez kiséretül csatlakozott dr. 
László Dezső képviselő, Görög Joachim szená- 
40r és Szőcs Géza tekerőpataki jegyző, angol 
tolmácscsal együtt a Gyilkostóhoz kisérte az 
amerikai minisztert. Az amerikai vendégek igen 
jól érezték magukat, csodálattal beszéltek a 
Gyilkostó és környékének szépségéről és az irán- 
uk tanusitott előzékenységet melegen meg- 
köszönve távoztak Bukarestbe. 

rancsnoka is a napokban érkezett szalonkocsiján 
az állomásra a francia misszió nőtagjaival, ahol 
megszakitva továbbutazását, szitnén a Gyilkos- 
tóhoz tett kirándulást. 

— Cogolniceanu Bécsben székelő követségi 
tanácsos szintén meglátogatta a páratlan szép- 
ségű Gyilkostót. 

— Hibaigazitás. Mult számunkban a Szo- 
ciális Misszió estélyére vonatkozó hirünkben 

lei csuszott be, melyet jelen alkalommal helyes- 
bitünk. 

-Közgyülés. A gyergyószentmiklósi Ipar- 
testület Dálköre f. hó 19-én (vasárnap) d. u. 3 
órakor az Ipartestület nagytermében tartja meg 
ujraalakulása alkalmából rendkivüli közgyülését, 
melyre a Dalkör alapitó, pártoló és müködő 
tagjait, valamint az érdeklődőket ez uton is tisz- 
telettel meghivjuk. A közgyülés tárgysorozata: 
1. Elnöki megnyitó. 2. Jegyzőkönyv felolvasása 
és hitelesitse. 3. Titkári jelentés. 4. Leltár be- 
mutatása, 5. Pénztári jelentés. 6. Az uj alap- 
vabályok tárgyalása. 7. Tisztujitás. 8. Házsza- 
bályok tárgyalása. 9. Inditványok. - Tekintettel 
a Dalkör ujraalakulására, tisztelettel kérjük az 
érdeklődöket, hogy a közgyülésen minél számo- 
sabban megjelenni sziveskedjenek. 

— Adomány a Szabó György Árvaháznak. 
Sándor István festő, szerencsés fogadás ered- 
ményekép 300 leit adományozott az Árvaháznak. 
– A vasuti sorompó a legtöbbször igen 

hosszasan és igen gyakran tartja fel a mezei 
munkákkal nagyra fokozott közlekedést ugy, 
hogy ez az időveszteség igen károsan befolyá- 
vlja a gazdálkodókat és általában az utazókat. 
Az ellen semmi kifogásolni valónk sem lehet, 
0gy vonatközlekedés idején elzárják a sorom- 
Nval a vasuti sineken áthaladó főuttestet, de 
az sommi esetre sem tarthat 20-30 percig. A 
blatás, ha ez valóban van, nem itt, de az állo- 
més Szárhegy felé eső részén kell, hogy meg- 
történjen. Ha ez irányban fenn áll is a veszély 
M uton haladók részére, a sorompót kezelő sze- 
mélyzetnek legyen gondja arra, hogy a veszély 
elmultával rögtön nyiljanak meg a sorompók és 
ne kellessen minden indok nélkül a járó-kelők- 
Dek arra várni, amig a sorompó vagy a sorompó- 
ezelő nagy álmosan fel méltóztatik ébredni dél- 

Utáni pihenéséből. Pipázni a sorompó felnyitása 
után is lehet. 

m * Elcserélném Rákóczi utcában lévő háza- 
mely áll üzlethelyiség, szoba, konyha, is- 

440 és gyümölcsös kertből, egy megfelelő nagy- 
águ lakással. Érdeklődni Rákóczi-ut 8. sz. a. 

napokban városunkat meglátogatta és egyuttal 

— BPetala tábornok, az V-ik hadtest pa- 

sajtóhiba miatt 2000 lei jövedelem helyett 20000 

—– A véres verekedés ideje egy időre be- 
szünt a nyári gazdasági munkák eljövetelével, 
mely annyira elfoglalja a gazdálkodókat, hogy 
jóformán pihenni isalig van idejük. Az ujságirónak 
jóformán hirrovat nélkül kell Gyergyóban meg- 
szerkessze a nyári hónapok lapszámait, ha csak a 
munka dicséretére egy-egy különösebb rovatot 
és formát ki nem talál. Nem is volt ellenveté- 
sünk, sőt örvendezni kezdtünk azon, hogy végre 
a bicskázások, halálos verekedések divatja el- 
ült, amikor hétfőn ismét szomoruan veltük a 
hirt, hogy Szász István 70 év körüli köztiszte- 
letben álló polgárunkat sulyosan megverte Ká- 
dár János régi haragosa ugy, hogy most nyom- 
hatja az ágyat, ha sulyosabb komplikációk nem 
is következnek be javulásában. Szász István 
vasárnap éjjel nyugodtan tért haza Páll Sándor 
vendéglőjéből, amikor a Csere-utcába torkoló 
keskeny utcában Kádár megleste egy másik em- 
berrel együtt és nyirfa ruddal a földre verte. A 
verekedésre állitólag, régi keletü harag adott 
okot, de az is lehet, hogy a most vajudó köz- 
birtokossági erdőügy adott aktualitást, hogy a 
vasárnapi nagygyülésen részükre némi időbeli 
előny biztosittassék. 

* Egy jókarban lévő bicikli eladó. Érdek. 
lődni lehet a kiadóban. 2-2 

lön a kézimunka ideje: A kelim tartés, és 
diszes. Kelim-előfestés pontosan és izlésesen gaz- 
dag mintagyüjtemény után Foris Jenőnél Selyem- 
utca 13. sz. alatt. 

" Szoptatós dada gyerekkel együtt felvé- 
telre ajánlkozik. Cim a kiadóban. 2-1 

* A Jlakabííy B. Miklós-féle üzlethelyiség 
Joseni - Alfaluban 1 tüzmentes raktárhelyiség- 
gel, pincével, korlátlan italmérési engedéllyel, 
dohány és só árulással 1926 év október hó 1-től 
kiadó. A jelenlegi áruraktár előnyös árban 
esetleg átvehető. 

* Naponként a délelőtti órákban irodai 
takaritást vállalok, lakásomon pedig fehérnemü 
mosást és vasalást olcsón végezek Selyem-utca 
22. szám alatt. g 

* 3 méter széles perzsa szövőszék, teljes 
felszereléssel, betanitás melletteladó Vákár Árpád- 
nénál Gyergyószentmiklóson. 2-1 

* Klein bodegában állandóan kapható ki- 
tünő csemege szőlő, friss teavaj, napi árban. 

Uránia-mozgó hirei. 
A szept. 18-iki, szombati előadás Farkas 

György müvészestélye miatt elmarad. 
Szept. 19-én, vasárnap egy gyönyörü tör- 

ténelmi dráma, a 

Véres korona. 
Végre sikerült a világsikert ért és mo- 

zinkban már régen müsorra tüzött, de lemaradt 
két részes hatalmas filmet 

A nagy ismeretlen nő-t 
megszerezni. (Egy hercegnő szeszélyei.) 

Izgalmas kalandor dráma I. rész Számüze- 
tésben szept. 21–22-én, kedden és szerdán, II. 
rész A lissaboni mondain szept. 23-924, csütör- 

Professor dr. 
PATER-féle 

előmozditj 
lapitó szer 

A Prof. dr. Páter teák valamennyi 
Ha beszerzése nehézségekhe 

KEérjenek ingyen ismertető.könyvecskét. 

A megöregedést senki sem kerülheti el, de mindenki leküzdheti a 
veszedelmes aggkori bántalmakat, a kellemes izü 

su [4 [4 köszvény- és rheuma-tea 
segitségével. Ezen kiváló gyógytea évtizedek tudományos tapaszta- latai alapján lett összeállitva és mint elsőrangu gyógyszer, sok ezer 

esetben igen jól bevált. 

Prof. dr. Páter-féle vese és hólyag-tea 
a a hugykiválasztást és igen megbizható és fájdalomesil- 
hólyaghurutnál, hugyhomok képződésnél és az ezzel ösz- 

szekötött jelenségeknél. 

Á Frofosszor dr. Páter-féle gyógyteák tekercs- 
Csak rövidebb szükségletnél vegye a kis te kercscsomagolást, hosszabb használatnál mint 

előnyösebb, a dobozcsomagolás ajánlatos (31,-szeres tartalom, 

gyógyszertárban és drogueriában kaphatók. 
ütközne, ugy forduljanak lerakatunkhoz s 

Csiliag gyógyszertár Brasov, Hosszu-utca 14. 

tökön és pénteken. Főszerepben : Ellen Richter, 
a közönség által a Repülés a föld körül címü 
filmből előnyösen ismert film diva, aki a film- 
startok legvakmerőbbike s aki e filmben nem 
csak mint utólérhetetlen artistanő mutatkozik 
be, hanem mint vérbeli társaságbeli nőt is lesz 
alkalmunk megismerni. Ugyanoly biztonsággal 
mozog a szalonok parkettjén, mint a trapézen 
vagy repülőgépen. A többi főszerepekben Huszár 
Károly (a magyar Fatti) és a nők dédelgetett 
kedvence, Lederbur Leopold. Az izgalmas jele- 
netekben bővelkedő film meséje: Hollandia, 
Anglia, Spanyolország, a Kanári szigetek stb. 
természeti szépségekben gazdag vidékein ját- 
szódik le, mely maga is biztositja a film si- 
kerét. 

Jün: 12 óra előtt egy perccel. 

A közönség tudomására. 
Tisztelettel értesitem a nagyérdemü 

gazdaközönséget, hogy 

TRAKTOROM 
a cséplőszekrénnyel f. hó 9-én meg- 
érkezett és a cséplést azonnal meg is 
kezdette. 

A sor rendbetarthatásáért kérem 
a gazdálkodó urakat, kik a gépemet 
igénybe óhajtják venni, hogy azt szi- 
veskedjenek előjegyeztetni, valamint 
a Traktorral leendő őszi szántásra elő- 
jegyzéseket már most elfogadok. 

Szives pártfogásukat kérve, ma- 
radok tisztelettel 
5-3 Matta Lajos. 

Primária Comunei Ciumani. 

Hirdetmény. 
Ciumáni község előljárósága köz- 

hirré téteti, hogy t. évi szept. hó 19-én 
(vasárnap) d. u. 2 órakor nyilvános ár- 
verésen egy dara tenyésztésre alkal- 
matlanná vált fehér bikát értékesit. 

Kikiáltási ár az árverés megkez- 
dése előtt fog közöltetni. 

Ciumani, la 11. Sept. 1926. 

Primária. 

A város közvetlen közelében fekvő 

első osztályu kaszálók és szántók 

eladók. 
Felvilágositással szolgál : 

Dr. Makkag Domokos, ügyvéd 
Gyergyószentmiklós. 

és dobozcsomagolásban vannak forgalomban 

20*-os ármegtakaritás). 

Vezérképviselet : AMPHORA R. T., BRASOV.
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] GAZDÁK ROVATA. [ 
Rovatvezető: Kertész Béla. 

RA közbirtokossági és magántársulati legelők 
kihasználása. : 

A Gyergyói Ujság megelőző számában kö- 
zöltük, hogy az 1913. X. t-cikk alapján meg- 

alapitandó legelőtársulatok milyen módon ala- 
kitandók meg s kik ezen társulatok adminisz 

trativ szervei. 

Igen fontos intézkedéseket tartalmaz az 
ujonnan életbe lépett legelőrendtartási törvény 
IV. fejezete a közbirtokossági tagokból megala- 
kitott legelőtársulatok legelőinek kihasználására 
nézve, miért is a főbb intézkedéseket az aláb- 
biakban ismertetjük : 

A legelőtársulatok tulajdonát képező lege- 
lők, valamint azok is, amelyek a törvény vagy 

a régi használat alapján, mint közlegelők hasz- 
náltattak, a jövőben sem használhatók más célra, 
mint legeltetésre. Ezen legelők rendeltetése csak 
a földmivelésügyi miniszterium engedélyével vál- 

toztathatók meg. 

A legelők használati joga, valamint a tár- 

sulati vagyon használata a társulat tagjait illeti 

meg birtokrészeik arányában s csak az állatte- 

nyésztés előmozditása szempontjából. A tagok 
csak saját marháikat legeltethetik a társulati le- 

gelőkön. 

Ha valamely tagnak kevesebb állata van, 
mint amennyinek eltartására joga van a közle- 

gelőn, a legelőfölösleg a társulat által adatik 

bérbe azon tagoknak, akiknek nincs elég legelő- 
illetményük meglevő állataik fentartására. Ilyen 

tagok hiányában a legelőfelesleg a község többi 
lakósainak adatik bérbe. 

A társulati legelőkre ily módon felvett ál- 
latok után a tulajdonosok legelőbért kötelesek 

fizetni, amely legelőbér azon tagokat illeti meg, 

akiknek fölös legelőilletményeik bérbeadattak. 

Az állattulajdonosok a legeltetési dijon ki- 
vül kötelesek hozzájárulni mindennemü, a le- 

gelő fentartásához szükséges beruházási költ- 

séghez, valamint szükség esetén közmunkát is 

kötelesek teljesiteni. 

A társulati tagok kötelesek minden év 

március hó 31-ig bejelenteni a társulat elnök- 

ségének a legelőre felveendő állataik létszámát. 
Az elnökség a bejelentett állatok létszámát fel- 
jegyzi s köteles azonnal az illetékes községi 
előljáróságnak bejelenteni az esetleg fennma- 

radó legelőfölösleget a legeltetési dij és egyéb 

költségek megjelölésével. 

A községi biró ezen bejelentést 3 napon 
belül köteles közölni nyilvánosan a község la- 
kósságával. 

Az érdekelt állattulajdonosok 20 napon 
belül jelentkezhetnek a társulat elnökségénél s 
állataik felvétele ügyében kérést kell beadniok 

a társulati elnökséghez, amely kérés az előljá- 

róság által láttamozandó. Igazolandó egyszer- 

smind az is, hogy az illető állattulajdonos ál- 
latai a községi legelőre felvehetők nem voltak. 

A községi előljáróság maga is átveheti a 

legelöfölösleget s azt legelőbér ellenében a la- 

kósságnak kiadhatja. 

Ha a fent előirt időn belül a legelőfölös- 

leg senki által kérve nem lett, vagy annak egy 
része kiadható nem volt a helybeli lakósság- 
nak, a társulatnak jogában áll azt bárkinek 
bérbeadni, idegen községi lakósoknak is. 

A legelőtársulat köteles megalakulása után 
a legelők kihasználására nézve legeltetési sza- 
bályrendeletet (legelő rendtartást szerkeszteni. 

Ezen legelő rendtartás megszerkesztéséről és 
kellékeiről a jövő számunkban lesz szó. 

Kiadó laptulajdonos : Puskás J. István. 

Minden cikkért irója felel. 

Egy leányt 
felvesz 

a Kahan-nyomda. 

din Gheorgheni pentru incasarea capitalului de 

GÁSPÁR MÁTÉ 
30 év óta fannálló, szo- 

lid alapokra fektetett 

kész ruharaktárát és uri szabóságát. 
áÁlnandóan raktáron : bőrkabátek, átmeneti kabátok, 
gyermekkosztümök mindenféle nagyságban, Térü 
és gyermeköltönyök, élsőrendü külföldi szövetek, 

lábzsákok és utazóbundák. 

Békebeli szolid árak. Elsőremdü munka. 
Elad és készit részletfizetésre is 
váltó vagy más garancia mellett. 10-1 

Néői, férfi, gyermiek fiu és leányka cipő 
valamint 
házi cipő, hő és sár 

cipő szükségletét 

legjutányosabban 

csak T 

Szabó Márton utóda 
Nagy választék! Pontos kiszolgálás ! 

No. 464-1926. port. 

Publicatiune de Ilicitatia, 
Subsemnatul portárel aduc la cunostinta 

publicá in senzul legii articlul LX. din 188 
§ 102 respective LXI. din 1908 § 19, cumecá 
lacrurile urmátoare s. a. 7 porci si 2 dulap de 
tinut haine care in urma decisului Nr. 2510 
din anul 1925 al judicátoriei mixte Gheorgheni 
s'au execvat in Gheorgheni in favorul execva- 
tor Lengyel Klára repr. prin advocat Dr. Sán- 
dor Balázs impotriva execvat macelar locuitori 

4600 Lei si acces, prin executie de acoperire 
si cari sau pretuit in 8600 Lei se vor vinde 
prin licitatie publicá. 

Pentru efeptuirea acestei licitatiuni, pe 
baza decisului Nr. G. 5629—1925 al judecátorie 
mixte Gheorgheni se fixeazá terminul pe 28 Sept. 
anul 1926 la ora 9 p. m. in Gheorgheni s'rada 
Gara si toti cari au volje de a cumpára, sunt 
invitati prin aceasta edict cu observarea acea, 
ca lucrurile susamintite vor fi vándute in sen- 
zul legii LX. din 1881 §. 107. si 108. celor 
cari dau mai mult, pe langá solvirea in bani 
gata si in caz necesar si sub pretul de strigare. 

Pretenziunea care e de incassat face 4600 
Lei capital, dobánzile cu 10*/, socotind din 1 
Dec. 1924 iar spesele páná acum stabilite de 
1872 Lei 50 bani. 

Intrucát mobilele cari ajung la licitatia ar 
fi fost execvate si de altii si acestia si ar fi cás- 
tigat dreptul de acoperire, licitatia prezentá este 
ordonata si in favorul acestora in senzul artic- 
lului XLI. din 1908 § 20. 

Gheorgheni, la 20 August 1926. 

V. Lőrincz, 
portárel. 

No. 1614/1926. 

Publicatiune. 
In conformitate cu dispozitiunile 

art. 8-14 din legea pentru reglemen- 
tarea vaánátoarei se aduce la cunosti- 
intá, cá teritorul de vánat al comunei 
Ditráu se va da in arendá prin licita- 
tie publicá pe timp de 6 ani incepánd 
dela 1 Ianuarie 1927 páná la 31 Decem- 
vrie 1932. 

oarele 9 a. m. Licitatiea se va tinea la 
primária comunei Ditráu. 

Conditiunile de licitatie se pot ve- 
dea la biroul notarului comunal Ditráu. 

ss. Mezey loan ss. Lascu Alexandru 

No l614o2d. 

község vadászterülete 1926. október I5 

lesz megtartva. 

Nr. 473-1926. port. 

publicá in senzul legii articlul LX. din 1881 

fi fost execvate si de altii si acestia si ar fi cés. 

in Gheorgheni impotriva execvatorul locuitor 

Ziua licitafiet este I5 Octomvrie 1926 

Hirdetmény. 
A vadászati törvény 8-14. a, 

alapján közhirré tétetik, hogy Ditráu 

d. e. 9 órakor tartandó nyilvános ár. 
verésen 6 évre 1927. január 1-ével kez. 
dődőleg 1982 december 31-ig haszon- 
bérbe adatik. 

Az árverés Ditráu községházán 

Az árverési feltételek a jegyzői 

irodán megtekinthetők. 
ss. Mezev loan ss. Lascu flexandn 

primar. nnotar. 
k — 

Publicatiune de licitatie. 
Subsemnatul portárel aduc la cunostiny 

102 respective LXI. din 1908 §. 19. cumcá luc 
rurile urmátoare s. a. 2 cai 1 car de pádure9 
haumri care in urma decisului Nr. 2266/2 din 
anul 1926 al judecátoriei de ocol Gheorgheni 
s'au execvat in Gheorgheni in favorul execva. 
tor Pataki Ándrás repr. prin advocat dr. Sándor 
Balázs impotriva execvatul locuitori din Ghe- 
orgheni pentru incasarea capitalului de 8100 lei 
siacees. prin executie de acoperire si cari sau 
pretuit in 183000 Lei se vor vinde prinlicitati 
publicá. 

Pentru efeptuire acestei licitatiuni pe baza 
decisului Nr. G. 3005-1926 al judecátoriei de 
ocol Gheorgheni se fixeazá terminul pe zini 
5 Oktobrie anul 1926 la oree 3 p. m. in Gheor- 
gheni strada Selyem si toti cari au voie de 
acumpárá, sunt invitati prin acea, cá lucrurile 
susamintite vor fi vándute in senzul legii XL, 
din 1881 § 107 si 108 celor cari dau mai mult, 
pe langá solvirea in bani gata si in caz nece. 
sar si sub pretul de strigare. 

Pretenziunea care e de incasat, face 8100 
Lei capital, dobánzile cu 1204, socotind din 31 
aprilie 1926, iar spesele páná acum stabilite de 
1804 Lei. 

Intrucát mobilele care ajung la licitatie ar 

tigat dreptul de acoperire, licitatia prezentá este 
ordonatá si in favorul acestora in senzul ar, 
XLI. din 1908 § 20. 

Gheorgheni, la 5 Septembrie 1926. 

V. Lőrincz, 
portárel. 

Nr. 471-1926. port. 

Poblicatiune de licitatie. 
Subsemnatul portarel aduc la cunostint 

publicá in snnsul legii articlul LX. din 18816 
102 respective LXI. djn 1908 § 19 cumcá lus 
rurile urmátoare, s. a. 4 stinjini de lemne d 
fag, 1 aranjant de macalarie care in urma de 
cisului Nr. C. 4970 din anul 1924 al judecato 
riei de Ocol Gheorgheni s'au execvat in Josen 
itn favorul exeecvator Dr. Sándor Balázs advocn 

din Joseni pentru incasarea capitalului de 46ő0 
lei si acces. prin executie de acoperire si cif 
s'au pretuit in 5500 Lei se vor vinde prn 
licitatie publicá. ; 

Pentru efeptuirea acestei licitatiuni, pe bazi 
decisului Nr. G. 7193–1925 al judecátoriei d 
ocol Gheorgheni se fixeazá terminul pe 29 Se] 
temvrie 1926 la orele 3 p. m. in Joseni si 0 
cari au volie de a cumpára, sunt invitati Dni 
acest ediet cu observarea acea, ca lucrurile s 
samintite vor fi vándute in sensul legii LX. d 
1881 § 107 si 108 celor cari dau mai mult, M 
lángá solvirea in bani gata si in caz necesál 

sub pretul de strigare. 
Prelanziunea care e de incassat face 40) 

Lei capital, dobánzile cu 5*/, socotind din 
Aprilie 1925 ijar spesele páná acum stabilite 
1993 Lei 50 bani. 

Intrucát mobilele cari ajung la licitatie a 
fi fost execvate si de altii si acestia si a' 
cástigat dreptul de acoperire, licitatia prezen 
este ordonata si in favorul acestora in sens 
artielului XLI din 908 § 20. 
ÖGiheorgheni, la 20 Aúgust 1926. 

V. Lőrinci, 
primar. notar. 

GHalász 

Nyomatott Kahan I. könyv: 

Ha jó és olcsó szeszt akar, Keresse fel a 

szesznagyraktárát, 
hol első minőségü szeszt olcsóbb áron vásárolhat 

portárel. 

a m 

omdajában Gheorgheni -Gyergyószentmiklóson. 
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